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Важливе місце у покращенні якості життя та 
полегшенні симптомів важкохворих займа-
ють фітозасоби. Надзвичайно поширеними 

серед пацієнтів даної категорії є депресивні роз-
лади, і фітопрепарати дозволяють забезпечити 
м’який, але досить виразний, антидепресивний 
ефект, та водночас позбавлені небажаних 
 побічних реакцій, притаманних синтетичним 
 антидепресантам.

Численні клінічні дослідження свідчать про 
значний вплив натуральних ефірних олій та гідро-
латів з рослинної сировини на емоційний фон лю-
дини [1-4,6-8]. На вiдмiну вiд галенових препаратiв 
з рослин, вони дiють на людський організм делі-
катніше і глибше [8]. Технологiя отримання 
ефiрних олiй та гiдролатiв паровою дистиляцiєю 
має переваги перед широко використовуваною 
у  свiтовiй практицi гiдродистиляцiєю [6]. Перш за 
все парова дистиляцiя дозволяє зберегти 
нативнiсть компонентiв ефiрних олiй, притаманих 
живiй рослинi. А це, в свою чергу, сприяє розши-
ренню спектра теапевтичної дiї отриманих 
ефiроолiйних продуктiв. Крiм того, гiдролати, на 
вiдмiну вiд ароматичних вод та ефiрних олiй, 
видiлених гiдродистиляцiєю, дозволено викорис-
товувати внутрiшньо без небезпеки подразнення 
шлунково-кишкового такту. В арсеналі ароматерапії 

вже широко використовуються для регуляції емо-
ційного фону ефірні олії ромашки лікарської, де-
ревію звичайного, гісопу лікарського, монарди 
трубчастої, лаванди вузьколистої, розмарину лі-
карського, кропу городнього, звіробою звичайного 
та інших. Деякі ефірні олії, ефективні як анти-
депресанти, виробляються на підприємстві 
ТзОВ  «Натуральні есенції». Спеціалістами компа-
нії вперше в нашій країні розроблена технологія 
отримання ефірної олії з квітучої наземної части-
ни гісопу та деревію звичайного і проведено хро-
матографічний аналіз цих фітопродуктів [5].

Отримана паровою дистиляцією ефірна олія із 
сухої сировини деревію має солодкуватий, гірку-
вато-свіжий аромат з камфорним відтінком. У його 
складі понад 50% азулену. В аромалампі його до-
цільно використовувати як самостійно, так і у по-
єднанні з іншими оліями при безсонні, що супро-
воджує гіпертензію, та при атеросклерозі. Ефірну 
олію деревію доцільно використовувати в арома-
сумішах, мазях, кремах, лосьйонах для проблем-
ної шкіри, при судомах, запорі, геморої, циститі, 
мікозах, випадінні волосся, лупі.

Ефірна олія, отримана шляхом парової дистиля-
ції з насіння кропу городнього, є ефективним засо-
бом для покращення роботи нервової системи та 
легким снодійним при безсонні. Також знімає алер-



123

гічний свербіж шкіри, нормалізую травлення, усу-
ває метеоризм. У наших дослідженнях доведено 
доцільність використання аромаформ кропу город-
нього у поєднанні з аромаформами ромашки лікар-
ської, особливо у дітей та людей похилого віку.

Ефірна олія гісопу лікарського та меліси лікар-
ської, отримані паровою дистиляцією із сухої кві-
тучої надземної частини рослин, сприяли зняттю 
емоційної напруженості та лабільності. Терапев-
тичний ефект значно підвищується при застосуван-
ні суміші цих олій. Нормалізується робота серцево-
судинної системи та полегшується дихання при 
астматичному бронхіті. Ефірна олія гісопу у нероз-
бавленому вигляді ефективно видаляє бородавки, 
папіломи та мозолі. Слід зауважити, що ефірна олія 
гісопу показана при гіпотензії та сприяє нормаліза-
ції роботи шлунково-кишкового тракту.

Ефірна олія звіробою, отримана паровою дисти-
ляцією із сухої квітучої надземної частини росли-
ни, усуває нервову напругу, безсоння, роздрату-
вання, а також біль і набряки при травмах. Ефірну 
олію звіробою доцільно використовувати у мазях 
як протизапальний засіб при дерматитах, екземі, 
герпесі та оперізуючому лишаї. Має широкий 
спектр антибактеріальної та антивірусної дії.

Фахівцями ТзОВ «Натуральні есенції» вперше 
у  нашій країні розроблена технологія та розпоча-
то виробництво таких фітопродуктів, як гідролати. 

Гідролати трав – це водяна суспензія, яка має рН 
від 3,5 до 6. У ній є невелика кількість ефірних 
олій, органічних кислот, пігменти рослин, флаво-
ноїди, вітаміни, мінерали тощо. Гідролати відріз-
няються від ароматної квіткової води тим, що 
 мають інший молекулярний склад, їх можна за-
стосовувати внутрішньо.

Технологія отримання гідролатів полягає 
в  тому, що при паровій дистиляції молекули води 
екстрагують з рослин тільки легкі молекули, 
а  більш важкі молекули (гіркоти, віск тощо) за-
лишаються у сировині. Ці легкі молекули корис-
них речовин лишаються незмінними, такими, які 
були в рослині, не втрачаючи своїх природних 
властивостей. Завдяки цим властивостям гідрола-
ти нормалізують обмінні процеси в організмі, ви-
водять шлаки, зміцнюють імунітет.

Кисле середовище всіх гідролатів пригнічує 
життєдіяльність бактерій, грибків та вірусів. Гід-
ролати є ефективними протизапальними, проти-
грибковими та противірусними натуральними 
фітозасобами, які не подразнюють клітини органів 
та тканин. Вони є дуже ефективними при застосу-
ванні у дітей.

Гідролат деревію звичайного покращує крово-
обіг, зміцнює судини, усуває набряки та біль судин 
при варикозному розширенні вен, геморої, ендоме-

тріозі та болючих менструаціях, усуває кровотечі. 
Також гідролат деревію сприяє покращенню пере-
травлення жирної їжі, стимулює роботу печінки, 
є легким жовчогінним засобом, виводить зайву 
рідину з організму.

Гідролат меліси є сильним антиоксидантом, 
противірусним та протибактеріальним фітозасо-
бом. Йому притаманні заспокійливі, імуностиму-
люючі, відновлювальні та протизапальні власти-
вості. Дуже ефективний при герпесі, як профілак-
тика грипу та сезонних алергій. Рекомендовано 
використовувати при ішемічній хворобі серця, 
вегето-судинній дистонії, аритмії, ревматизмі.

Гідролат заспокоює, знижує артеріальний тиск, 
знімає депресію, тривогу, безсоння, дитячу істери-
ку, мігрені та головний біль. Знижує апетит при 
переїданні. Ефективний для гіперактивних дітей.

Способи використання гiдролату меліси. Дорос-
лим 2 чайні ложки гiдролату розвести в 1 лiтрi 
фiльтрованої води, пити протягом дня маленьки-
ми порцiями; курс – три тижні, перерва – один тиж-
день. Курс можна повторювати. Дітям 1 чайну 
ложку гiдролату розвести в 0,5 лiтрi води, пити 
протягом дня невеликими ковтками. Ванночки 
вечiрнi для дітей: додати 1 чайну ложку гiдролату 
мелiси у воду. Компреси: змочити бавовняну тка-
нину теплим гiдролатом малiси, покласти ткани-
ну на проблему зону, при головному болю – на 
скронi на 30 хвилин, не перегрiвати. Антивiкова 
програма – щоденне очищення шкiри обличчя: на 
нiч розвести гiдролат мелiси водою у пропорцiї 1:1 
(1 ч. л. гiдролату на 1 ч. л. фiльтрованої води); ло-
сьон – протирати шкiру обличчя вранцi та ввечерi 
нерозбавленим гiдролатом.

Гідролат кропу є ефективним фітозасобом при 
хронічних бронхітах, пневмонії. Розріджує та ви-
даляє мокротиння з бронхів і легенів, зміцнює су-
дини. Виводить з організму шлаки, усуває біль при 
подагрі, спазматичні болі. Ефективний при канди-
дозах, інших грибкових захворюваннях; покращує 
травлення, усуває коліки, болі в животі, запори.

Гідролат кропу рекомендовано при порушеннях 
сечостатевої сфери у чоловіків (простатити, адено-
ми простати), а у жінок використовують при захво-
рюванні яєчників, порушенні менструального 
циклу, ПМС, зняття приливів при клімаксі. Засіб 
покращує лактацію.

Гідролат гісопу є тонізуючим фітозасобом, який 
нормалізує роботу всіх відділів імунної системи. 
Тонізує серцеву діяльність та судини. Знижує під-
вищене згортання крові. Ефективний при захворю-
ванні дихальної системи, синуситах, тонзиліті, 
гаймориті. Усуває запалення ясен, рекомендова-
ний при стоматитах, пародонтозі. Сприяє швидкому 
загоєнню ран, гематом, забиттів, усуває папіломи, 
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пом’якшує рубці, усуває метеозалежність, доціль-
но застосовувати при лікуваннi аутоімунних 
дерматитiв, мокнучої екземи.

Способи використання гiдролату гiсопу. Для 
прийому всередину 1–2 чайнi ложки гiдролату роз-
вести у 250 мл води (денна порцiя) i пити невелики-
ми ковтками три рази на день, курс – три тижні, 
перерва – один тиждень. Потiм курс можна повто-
рити. Для інгаляцій розвести 1 чайну ложку 
гiдролату гiсопу на 2 чайнi ложки теплої води. Ро-
бити iнгаляцiї 1–2 рази на день, курс – три днi; 

м’якi інгаляції – добавити 20 мл у гарячу воду й 
дихати парами у кiмнатi. Компреси на очі: змочи-
ти ватнi диски нерозведеним гiдролатом i тримати 
на повiках 5–10 хвилин. Знiмає втому, біль очей, 
набряки повiк. Лiкування папiлом: змочити ватну 
серветку чистим гiдролатом гiсопу, тримати на 
проблемній зонi 10–15 хвилин, повторити протягом 
дня 2–3 рази. Щоденний догляд за шкірою (тонiк): 
протирати шкiру ватним тампоном 2–3 рази на 
день. Лiкування себореї та лупи:  змочити вимите 
волосся гiдролатом гiсопу, не  змивати.
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